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lehetetlenné teszik 
a zsidő országépitést ! 

Fettentő és fájdalmas csalódás éri soro- 
zatosan a oilág zsidóságát. Nem elég a sze- 
rencsétlenséghez, hogy számos európai állam- 
ban üldözik, sőt ki akarják kergetni a zsidó 
tömegek százezreit, ehhez a lehetetlen és tra- 
gikus világhelyzethez most ujabb csalódás 
pár a tizenhat milliónyi zsidóságra. Egyetlen 
logikus és józan megoldás volna a tömeges 
palesztinai település, de az olasz és német 
kormányok által finanszirozott arab terror 
olyan helyzetet teremtett Palesztinában, 
amely elől a brit kormány is meghátrál. Da- 
cára a san-remói döntésnek, amely 52 állam 
garanciáját adta a zsidó otthon felépitésére, 
kiderül, hogy az arabok bombája és erősza- 
kos cselekedeteinek sorozata elég ahoz, hogy 
papirrongy legyen az ünnepélyes igéretekből 
és a zsidó önálló államiság eszméje tábolabb 
legyen a megboalósulástól, mint Herzl idején. 
Akkor még polt reményünk, amely most vég- 
leg megszünik, ha azok a tervek megvalósul- 
nak, amelyet hovatovább az angol kormány 

is magáébá tesz. 
Nem hallgathatjuk el, hogy a mai sze- 

rencsétlen helyzethez sokban hozzájárult a 
cionista világszeroezet tétopa politikája is. 
Amikor egy épbel ezelőtt a zürichi kongresz- 
szuson a felosztás mellett, vagy ellen szavaz- 
tak: a pnilágszervezet vezetőségének egyrésze 
rendkipül erőteljesen exponálta magát a fel- 
osztás mellett, amely 4600 négyszögkilométert 
biztositott polna az uj zsidóő államnak. Ez 
maga is komikus állam lett bolna, ezért ugy 
határoztak, hogy egy ujabb bizottság fog 
megjelenni a helyszinen, hogy végleg döntsön 
a határok felett. Hiába volt a zsidóság nagy- 
részének rosszalása, amelynek élén maga Us- 
siskin áll, a legrégibb és legigazibb élő cio- 
nista, aki ötpen ébe dolgozik Cion érdekében, 
a meizmani gyengekéz politika győzedel- 
meskedett. És most kiderül ennek a politiká- 
nak a csődje. Az arab terrort két és fél ébe 
nem tudta az egész brit ármádia megszün- 

tetni és a gyilkosság törvényjogot nyert a 
szerencsétlen kis ország területén. Az arab 
brigantik golyói és bombái több éroként és 
sulyosabban estek a mérlegeléseknél latba, 
mint tizenhat millió szerencsétlen zsidónak 
jajkiáltása. Kiderült, hogy az angol kétszinü 
politika azon mesterkedik, hogy elbegye a 
zsidók jogait az ősi földtől. Ahogy ma az 
angol-palesztinai politika mutatja, nincs 
egyetlen barátunk sem ezen a földgömbön. 

Azt hittük, hogy Anglia mellettünk áll. De 
ez hazugság! A hivatalos angol politika el- 
gáncsolja a zsidó törekbéseket. Kivégeztetett 

most is egy hős zsidó segédrendőrt és hiába 
polt a nagy elkeseredés és felzudulás: a hó- 
ér elbégezte munkáját az akkói véres fog- 
ázudnaron. 

Kiderül, hogy csődöt mond a meizmani 

tálják az eseményeket. Egyes lapok 

reggelre 

tétova politika, a palesztinai munkásság egy- 
oldalu pacifista elgondolása szerencsétlen- 
ségbe sodorta az egész felépitendő Palesztina- 
tervet. A hóhér dolgozik, meg az arab ban- 
dák, zsidó pagyon és zsidó emberéletek szá- 
zai pusztulnak és ahelyett, hogy végső elke- 
seredett küzdelmet kezdene a palesztinai 450 
ezer főnyi zsidóság, a „bölcs' bvezetők még 
mindig önmérsékletre intenek, amint Ben Gu- 
rion munkásbezér, az exekutipe elnöke is 
élesen kikelt azok ellen, akik: „ártatlan ara- 
bokon elkövetett megtorlásokat köbvetelnek." 
Még ezekután is, még ilyen tönkresilányitott 
kilátások mellett „pacifizmust" hirdet a hi- 
vatalos zsidó politika, holott ezerszeresen 
meggyőződhetett arról, hogy az angol politika 

A felosztási bizottság 

Hétfőn tartotta Londonban első ülését a 
hazaérkezett palesztinai felosztási bizottság. 
A londoni lapok szerint a kormány kitart a 
felosztás mellett. A bizottság a technikai ke- 
resztülvitel részleteit dolgozza most fel és 
szeptember közepére készen lesz munkájával. 

A kiszivárgott hirek szerint az ujabb fel- 
osztási terv még rosszabb lesz, mint az első 
volt, amelyet Peel-jelentésből ismer a világ 
közvéleménye. Minden jel arra mutat, hogy 
ugy a bizottságban, mint az angol kormány- 
ban is sulyos ellentétek uralkodnak. 

A válságot Macdonald gyarmatügyi mi- 
niszter repülőutja inditotta meg. A „Daily 
Telegraph", „Times" és „Daily Mail" tekin- 
télyes angol lapok különbözőképen kommen- 

szerint 

a miniszter palesztinai utja során meggyőző- 
dött arról, hogy a terror sulyosabb, mint 
ahogy azt Londonban gondolták. A lapok 
szerint Anglia eltekint a Palesztinában léte- 
sitendő arab állam tervétől, de a zsidó álla- 
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is zsidóellenes és arabbarát. Kiderül a 
tettekből és terpekből, hogy azoknak polt és 
van igazuk, akik a felosztás ellen dolgoztak, 
akik ma már világkonferenciára gyültek ösz- 
sze Amsterdamban. Ott van a „neinsagerek" 
75 épves elnöke Ussiskin is, akinek mosi min- 
den erővel azon kell lenni, hogy a felosztás 
szégyene ne következzék be, mert a jogokrót 
paló lemondás örök időkre lehetetlenné tenné 
az egységes zsidó állam felépitését. Egy tra- 
gikus operett-állam tervét lanszirozza a má- 
sodik felosztási bizottság, amely semmit sem 
hágy a zsidóknak, csak egy tönkresilányitott 
semmiséget, amelynél jobb semmi! A bomba 
győz és a zsidó okoskodás csődöt raond. Nem 
lehet államot épiteni és alapitani okoskodás- 
sal és a zöld asztalnál. Ma olyan oilágot 
élünk, ahol a bomba és gyilok az éro és nem 
a pacifizmus. Ezt nem látja meg a hivatalos 
cionista politika és ezért fog - sajnos — 
összeomlani az a tero, hogy zsidó azylummá 
változzék Palesztina azok számára, akiket öt 
pilágrész nagy népei üldöznek, nemcsak 
országuk határain belül, hanem öt oilágré- 
szen át. 

tragikus határozatai : 

mot egészen szük határok közé szoritja, még 
pedig a Sáron sikság területén oalósitaná 
meg Tel-Abiotől- Atlitig. A többi terület 

megoáltozott mandatárius terület marad. 
Küonickebocker, a világhirü riporter érte- 

sülése szerint a zsidók nem kapnák meg Ga- 
lililát, Akkót és Haifát. Ezt Anglia veszi át, 
meg a jeruzsálemi korridort és a déli sivatag- 
területet. Az arabok kapják a többi részt, 
amelyet Abdullak uralma alatt egyesite- 
nének Transjordániával. Az angol mandatá- 
rius területre nem vándorolhatnának be zsi- 
dók. De van még egy ennél is kedvezőtle- 
nebb terv is. 

Végeredményben az volna a fontos, hogy 
az angol torztervekkel szembefordulna a vi- 
lág zsidósága és tiltakozna ilyen lehetetlen 
megoldások ellen. Inkább semmi, mint ilyen 
torzszülött, amely nem oldana meg semmit a 
zsidókérdésből, ellenben utolsó reményét is 
elvenné az amugy is kétségbeesett zsidó nép- 
nek. 

az ártatlanul halálraitélt mizrachista rendőrt 
Jeruzsálem. - A ,„Mizrachi Világszerve- 

zet jeruzsálemi központja az elmult hét csü- 
törtökén egy 70.000 aláirással ellátott peticiót 
nyujtott be a palesztinai kormánynak, amely- 
ben tiltakoznak az ellen, hogy Mordechaj 
Schroartz segédrendőrt kivégezzék, amit kedd 

határoztak el. Ugyanakkor egy 
rabbi-delegáció is felkereste Mac-Michael fő- 
kormányzót. A delegáció a következő rabbik- 
ból állott: Rap. Dr. Herzog grand-rabbi, Rap 
Amiel, Tel-Aviv főrabbija, Rav Aziel, Rap 
Ketz petach-tikvai főrabbi, Rap Marcus hai- 
fai főrabbi. 

Dacára a nagy felzudulásnak és az ál- 
talános tiltakozásnak, a palesztinai kormány 

végrehajtotta a második halálos itéletet js. 
Kedden hajnalban kivégezték Mordechaj 
Schrartz-ot, aki a „Poale Mizrachinak" volt 
tagja és segédrendőrként müködött a palesz- 
tinai közbiztonság biztositásán. 

A szerencsétlen kivégzett segédrendőr 
zsolnai származásu volt és ezért a csehszlo- 
vákiai zsidóság is minden lehetőt elkövetett 
megkegyelmezéséért. Az itélet végrehajtása 
óriási izgalmat keltett egész Palesztinában. 
Külföldi távirati irodák jelentése szerint 
Schwartz segédrendőr kivégzése előtt levelet 
irt a lapokhoz és arra kérte őket, hogy ne 
tulajdonitsanak tettének politikai szinezetet, 
mert annak kizárólag személyi háttere van.



A mai lüktető és bizonyos tekintetben 
világtörténelmi jelentőségü események for- 

gatagában olyan érdekes figurák tünnek fel, 
amelyek neti marionettjei az események- 
nek, hanem ők azok, akik a bábukat — ez 
ecsetben az emberek százmillióit — dróton 
mozgatják. Sokhelyen csak rángatják, de 

igen sokszor csak óvatosan mozgatják, mert 

ha nem, akkor megesőkönyösödnek ezek a 
„figurák" és olyan rángatózásba kezdenek, 
hogy könnyen öszedülhet emiatt, az egész 
furcsa bábszinház. 

Az egyik főmozgató évek óta Litvinov, 

az orosz szovjet mindenható külügyminisz- 

tere. A napokban is sokat szerepelt a világ- 

lapok hasábjain. Sigemitsu japán nagykö- 

vet, aki Moszkvában van akkreditálva, óra- 

kon át tárgyalt Litvinovval. És ezen a tár- 
gyaláson dőlt el, hogy elpusztulianak-e em- 

Bermilliók a mandzsu-határon, vagy sem? 

Aki ismeri a iapánok olthatattan harciked- 
vét. az valószinünek tartla, hogy a békét 

Litvinov. a zsidó menti meg és ezzel egy üi 
vitágháboru borzalmaitól menti meg a vild- 

got. Litvinov itt és Litvinov ott. Ma Moszk- 

vában a japán követtel. holnap már Gentben 

á világ aeropagia előtt, holnapután London- 

ban. A vitágpplitika primhegedüse. 
Hiába dühös Hitler és vezérkara, leta- 

tagadhatatlan tény, hogy a mozgatók kö- 
zött sok a zsidó, akiknek egy-egy intésére 
emberek százmillióil, hadseregek és flották 

indulhatnak meg. Béldávai szolgáljunk 
Hoare Belisha angol hadügyminiszter, a vi- 
lág egyik legnagyobb hadserege felett pa- 
rancsnokol, Morgentháu, amerikai pénzügy- 

miniszter a Wall-Street trezoriai arany- 
miliárdjainak nevében tárgyal jelénleg is 
Párisban és Londonban. De még felsorolhat- 
juk egy lélekzetre Claude Biochot, aki a 130 
miliós Egyesült Államok ílottáját dirigálja, 
vagy George Mendel, francia gyarmat- 
ügyi mimisztert, aki szintén százmilliók fe- 
lett parancsnokol. És legvégül: Litvinov. 

Nem kell mondjuk, hogy kicsoda Litvi- 
nov. Az Egyesült Szovjet Tanácsköztársa- 
ságok külügyi népbiztosa, 170 millió ernbert 
képvisel ott, ahol megjelenik. Hitler Adoli 
(antiszemita) vezér és kancellát, kijelentet- 
te, hogy a németek senkitől sem félnek 
(Vilmos császár még hozátette: csak az Is- 
tentől), csak a szovjethadseregtől és mneln 
félnek még az Istentől sem. Áttól a proletár- 
hadseregtől, amelynek alapjait Trocky fek- 
tette fe és amely ma is a világ egyik leg- 
erősebb és legfegyelmezettebb hadserege. 
És ennek a gigantikus hadigépnek árnyéká- 
ban csínálja Litvinov a szovjet külpolit ká- 

EGY Kis PORTRÉ LITVINŐVRÓL 

Apia, a gettónak, a lengyelzsidő gettó- 
nak egyik tipikus mintája. Olyan zsidó, mint 
a többi, akik azon a földön születtek. Csi- 
szolt „zsidó-agy", amely „Abaje, verove"-n 
nevelkedett. Ki tudja nány generácián ke- 
résztül tépelődött, tanult és élesitette agyát 
éz a csálád. amig kitermelte Litvinovot. d 

zsidó népbiztost, aki Sztalinnak, az acél- 
ermmbernek megbizottia a népek aeropagja 
előtt? Litvinovról, a tulbuzgó és sokszor 
nem is barátságos sajtó azt állitja, hogy 
szabósegéd volt Londonban. Mint minden, 
amit Litvinovról mondanak, ez sem egészen 
helyes. Valóban sök évig élt Londonban, 
mégpedig a Thernse partján, az angol 1ő- 
város legszegényebb negyedében: a zsidó- 
lakta Whitechapelben. Patikussegéd volt. 
Patikusnak készült. Most is a Whitechapel 
jellegzetes angolságával beszél. Furcsa, 
amikor nagy nemzetközi könfereneciákon 

LTVINOV - AZ EMBER 
NÉPUNK 

felszólal az angol politikusok után. a maga 
„kültelki" angolságával. 

A whitechapbeli dialektus nem változtat 
a tényen. Litvinov nem néz ki „prolinak". 

csony termetével, pirospozsgás gödföcskél- 
vel, jóltáplált arcában, apró tipegő léptei- 
vel és óriási méretü óraláncával inkább egy 
vidéki orosz-zsidó „balbosz"-nak néz ki, 
mint a polgári jólét és felfogás inkarnációja. 
Az óralánca arany és ólomszemcsékből van 
felváltva. Az orosz külügyi népbiztos, Szta- 
lin eleven cáfolata. Ahová Litvinov érkezik, 
azt mondják: tehát Oroszországról mégis 
csak hamisan vagyunk informálva. Lám, ez 
a kedves, kövér kispolgár a szoviet teliha- 
talmu nagykövete immáron hossztt évek 
óta.. n. 

LÍTVINOV ÉS GRANDI 

Grandi gróf, Olaszország londoni nagy- 
követe mesélte egyszer egy társaságban: 
„Azt hiszem, a sajtó nagyon tuloz, ha el- 
ítéli Litvinovot. Litvinov csendes. 
kispolgár. Utolsó találkozásunk alkalmmával 
elmondotta nekem. hogy a fia biciklit kért 

drága a bicikli. Litvinov azt mondta fiának, 
hogy csak akkor kap biciklit, ha zsebpén- 
zéből hetenkint annyit tud félrerakni, hogy 
idővel jusson egy biciklire. Litvinov a leg- 
büszkébb a leányára, akivel rendszermt 
együtt utazik és akinek seel-bundája van. 

Litvinov jó családapa. Ez vérében van. A 

zsidó vér, amely mindenekfelett becsüli és 

ellátja családját, a jó családapa, aki a flá- 

nak biciklit akar, mint teszi ezt minden ijó 

apa, mégha a szovjet külügyeinek legfőbb 

Lapunk más részében irunk arról a tra- 
gédiáról, amely a tizezernyi nürnbergi 
zsidóságot érte templomának lerombolása al- 
kalmából. Ugyancsak ott foglalkozunk a 

történetével is. Ezuttal a templom lebontásá- 

nak drámai mozzanatait vetitjük olvasóink 

elé. 
A nürnbergi zsinagóga a németországi 

zsidóság épitészeti és történelmi büszkesége 
volt, nem városfejlesztési célokból rombolták 
le, mint a münchenit. Ott ez volt a nemzeti 
szocialisták kifogása, de Nürnberg csak az- 
ért lett a rombolás szinhelye, mert Streieher 
városa. Most is nagy pártkongresszusra ké- 
szülnek és nem akarták, hogy a parádét 
„rontsa" a zsinagóga jelenléte. A német kor- 
mány „törvényes" keretek között szeretett 
volna eljárni. Junius 10-én felidézték a hit- 
község vezetőségét és ajánlatot tettek a 
nagóga megvételére. A hitközség tudta, hogy 

kik pénz, hanem az erőszaknak engednek és 
nem adják el pénzért a templomot. Erre el- 
rendelték a templom karhatalommal való 
birtokbavételét. Péntek bolt épen és ezen a 
napon olyan tömeg lepte el a templomot, 
amire még nem volt példa Nürnbergben. A 
rendőrségnek is feltünt, hogy milyen hatal- 

tizfőnyi titkosrendőrség megbizott jelent meg, 
akik fedetlen főbel hallgatták végig az isten- 
tiszteletet. A főrabbi megrázó erejü beszéd- 
ben bucsuzott az ősi templomtól és az első 
és második templom pusztulásáról beszélt 
szimbolikus szapakban. 

A nürnbergi zsidóság ezután már napról- 
lnapra várta, hogy megkezdik a templomrom- 

Keretnélküli szemüvegével, pocakjával, ala- 

rendes 

tőle ajándékba. De Oroszországban nagyon 
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intézője és a német nemzeti szocialisták 
legnagyobb ellensége is. Akit már többizben 
szerettek volna eltenni helyéről antiszemna 
ellenségei, ugy benn, az országban. mint 
künn Geníiben, meg másutt, amerre jár. 

EGY KIS GENFI SEJOUR 

lLitvinovot nem hivták sem Feigelstein- 
nek. sem Feigenbaumnak, ahogy a tulbuzgó 
antiszetnita sajtó állitja, De nem hivták 
mindig Litvinovnak sem. (A forradalom di- 
vatja volt uj nevek felvétele. Lenint is veg- 
eredményben Illits Wiladimir Uljanov-nak 
hivták). 

Legutóbb, amikor Genfben volt. meg- 
kérdezték tőle az ujságirók, hogy mit tar 
az „agresszivitás" legjobb ellenszerének? 
Litvinov mosolygott, amikor mellének sze- 
gezték a kérdést. Kezelt összekulcsolta hasa 
felett. (Kedvenc gesztusa). 

—- Utraim, – mondta, — ezzel ugy va- 
gyunk, mint Oskar Wilde a kisértésset, 
Wilde azt mondotta, hogy legjobb szer a 
kisértés ellen: legyőzni hagyni magát a ki- 
sértés által. A világ politikusai, ugy látszik, 
a Wildei receptet alalmazzák. Azt hiszik, a 
legiobb szer a támadás ellen ez: legyőzni 
hagyni magunkat a támadástól. Nekem 
persze egy kissé más a véleményem. 

Ez is Litvinov volt. Nem a kis család- 
apa, hanem annak a 170 milliós orosz mnép- 
nek apja, akiket, vagyis amelyeket képv. 
sel. 

Litvinov, a világ egyik legnagyobb ha- 
talmának reprezentánsa. Zsidó! Akárhogy 
is gyülölik a németek és a többi antiszemuta 
rezsimek a zsidókat; a világ jelenlegi és 
jövő sorsának irányitásában van szavuk. 
Nem mint zsidók, hanem mint franciák, an- 
golok, amerikaiak és eroszok. De mégis zsi- 

nagymultu templom és a nürnbergi zsidóság 
Közben a „Stürmer" izgatta a közvéleményt 

zsi- 

a „vásárlás' csak antiszemita gyülöletből fa- 
kad, ezért kijelentették, hogy nem kell ne- 

mas tömeg jelent meg ezen az estén és ezért 

dők! 

Lerombolták a nürnbergi zsinagógát 
bolást. De ez késett, mert a pártnapra pél- 
dátlan épitkezést kezdtek. A vizre épitett 
nagy alkotmány épitésébe eddig két cég bu- 
kott bele, Minden ember azzal volt elfoglalva, 
azért nem tudtak hozzáfogni a romboláshoz. 

és Nürnberg szégyenfoltjának, a város feké- 
lyének nevezte el a gyönyörü templomot. 

Most a napokban mégis bekövetkezett, 
amitől féltek a nürnbergi zsidók. Parancsot 
kapott a hitközség, hogy üritseki a zsinagó- 

gát. Utóljára kereste fel a rabbinátus és a 

hitközségi bezetőség a templomot, kivették a 

frigyszekrényből a Tórákat és néma menet- 

ben körülvitték a templomban. Majd bal- 
dachin alatt kivitték a templomból a Tórá- 

kat, a többi kegyszereket és azokat a hitkőz- 

ség kis imaházában helyezték el. A templom 

egyéb értékes berendezését érintetlenül hagy- 

ták, nem akartak a Tórákon kibül semmi 
anyagi értéket eloinni. Ujból kijelentették, 

hogy az erőszaknak engednek és átadták a 

templom kulcsát a hatóságoknak, 

Másnap este megkezdték a templom lé- 
rombolását. Ott tolongtak tizezrével a nem- 
zeti szocialista párt tagjai, de a mellékuccák- 
ban ácsorogtak a szegény zsidók is, akik sif- 
va nézték végig, hogy miképen kezdik rom- 
bolni a templomot. Mikor a zsinagóga tetejél 
levő Magen Davidot lebontották és ledobták 
az ucca köbezetére, nem tudták a zsidók éb- 

vább nézni ezt a szibfacsaró látoányt, mis a 
nemzeti szocialisták egetberő éljenzésbe kez 

tek és eztázissai kiáltották a „Heil Hitler l 

Mig a nácik hazafias dalokat énekeltek 
a csákányok dolgoztak egész éjszaka. A z8 
dók behuzódtak házaikba, sirtak tragédiáju- 
kon, a templom lerombolásán. 
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Weisz Fülöp, a bankelnök 

eltávozott 

Már irtunk róla több izben, még ami- 
teor fennen világitott a nagy bankelnök 
napja, aki egyike volt a magyarországi köz- 
gazdasági élet legkiválóbb reprezentánsai- 
nak. Több, mint ötven évig állott az élen 
és most 79 éves korában átadta helyét egy 
uj elnöknek, aki fajkeresztény, nem mint 

Weisz Fülöp, aki csak két-három évtizede 
hagyta el ősei hitét. Weisz Fülöp öreg és 
fáradt, ami érthető is ebben a korban. De 
mi innen, ugy hisszük, hogy inkább a ,„tár- 
sadalmi béke hatályosabb védelméről szóló 
törvényjavaslat" velte el kedvét a további 
munkától. És amikor távozik, akkor a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank elnökének tá- 
vozádsát igy kommentálja egy „Harc' cimü 
pesti ujság. (Meg kell még jegyezzük, hogy 
egyidejüleg egy altiszt is nyugalomba ment, 
aki negyven évig volt a bank szolgálatában, 
illetőleg Weisz Fülöp mellett.) 

Azt irja a lap: „Az altiszt magyar, 
Weisz pedig zsidó. Már pedig jegyezzék 
meg maguknak a Weiszek: a magyar le- 
gyen akár altiszt, akár pedig másmilyen 
foglalkozásu, akkor is ur. De a Weiszek, 
Goldbergerek, Deutschok legyenek bár ve- 
zérigazgatók, vagy elnökök, batyusok, vagy 
kegyelmesek, akkor is mindig csak zsidók. 
lgy ir a „Harc" cimi lap Budapesten. 
Az a történelmi primitiv irigység hatja át, 
amiért nem az altiszt ült a 
helyén, holott ha lett volna fehetsége, ül- 
hetne. De a tehetetlen irigység ezt mon- 
datja vele, hogy a zsidó. az „nem ur". Ez 
az „urhatnámság", annak a „hatályosan vé- 

dett" társadalomnak a rákfenéje. Mert nem 
akad közöttük senki, aki megirija hogy az 
az indiai alkirály is lehet még ur, nemcsak 
a magyar főszolgabiró az „ur" és lehet ur a 
francia miniszterelnök, vagy az angol had- 
ügyminiszter is, nemcsak a pesti dijtalan 
miniszteri segédfogalmazó. Lehet ur és volt 
is Beaconsfield is, meg „urhölgy? volt III. 
Napoleon felesége is Eugenia császárnő, 
nemcsak a püspökladányi pénzügyi szem- 

S. d. AGNoN 

AZ ÉLETHENTŐ 
Egy őzveggyel tőrtént, akinek férje, amikor 

meghalt, egy teli-ház árvát hagyott maga után. Lét- 

fenntartásukra nem maradt más, csak egy tejelő 

kecske. Naponta, amikor felkerekedtek a gyerekek, 

hogy iskolába menjenek, egy pohár tejet adott ne- 
kik az anyjuk és igy szólott hozzájuk: Gyerme- 

keim! az Örökkévaló, aki az egész világot terem- 
tette és fenntartja, adjon nektek erőt ahhoz, hogy 

tudjátok tanulni a Tórát és megtarthassátok a szent 

Darancsokat, amelyeket reánk rótt. 

A gyerekek elmondták az áldásokat és a 
kecske bólogatott a fejével, mintha a maga nyelvén 
elmondotta volna rá az áment. A gyerekek észre- 
Vették ezt a szeretetet és megsimogatták a kecske 
szakállas, hegyes fejét és becéző szavakat suttogtak 

neki, azután elmentek a chéderbe, hogy ott az élő 
Örökkévaló tanitását magukba szívják. Amikor meg 
hazajöttek az iskolából, akkor megfogták a kecskét, 
kivitték a legelőre és hagyták, hogy a kőövér fűvet 
lelegelje, majd a patakhoz vítték, hogy vízet igyon 

és szép mesét mondottak el neki, kűlönősen azt, 

amelyik Dossa fiának, Rabbi Chaninának kecskéjé- 

l dekli őket az a „pájeszes galiciai". 

nemzetközi kapcsolatokat nem épitették ki. 

Weisz Fülöp 

suttogták neki: most csak fűvet 

Bet ís tegyenek. 

tentően szenvedett Chmielnicky rablóhordái alatt — 

dót és kő-kövőn nem maradt. 

NÉPUNK 

lész az ur. De talán a Morgenthaz uamerl- 
kat pénzügyminiszter is 'ehet „ur", holott 
zsidó, meg Claude Bloch is lehet „ur", hol- 
ott csak ellentengernagy és az amerikat 
Hotta főparancsnoka. De hogy jön ez egy 
balatoni motorcsónak aranysujtáos magyar 
hőséhez, mert urnak csakis ő ur. : 

Az ur a pokolban is u — mondja a 
magyar közmondás. Hát akkor nem-e ur a 
magyarországi zsidó? ... 

A pesti zsidóság érzésben 

és számokban 

Tagadhatatlan, hogy a pesti zsidóság 
valahogy ráeszmélt valamire. Magabiztos 
volt, öntudatos, rátarti. Jól ismerjük a 
pesti zsidó pszichéjét és igy tudjuk azt is, 
hogy évtizedekig mindig az csendült ki 
megnyilatkozásaiból, hogy „engem baj nem 
érhet." Ha a háboru után voltak nume- 
rus-ok, kilengések, határozottan azt állitot- 
ták, hogy „elmulik." Epizód. Természete- 
sen ennek az volt a következménye, ami a 
gondtalan jólétben élő embereknél fordul 
elő. Nem tudták mi az „éhezés'". Egy ki- 
csit tul sokat hangoztatták, hogy nem ér- 

Idege- 
sitette őket a jiddis és lassankint egy fur- 
csa kinai fallal vetették körül magukat. A 

A cionizmussal szemben negligálóan visel- 
kedtek. A Zsidó Világkongresszust sem 
vallották magukénak. A Joint és egyéb 
nagy zsidó jótékony intézmények szuteni- 
rozását sem igyekeztek a maguk számára 
megszerezni. AÁnnakidején, amikor a világ 
zsidó közületei, nemzetközi szervezetei in- 
terveniálni akartak, akkor tiltakoztak el- 
lene. „Magyarok vagyunk" — volt a válasz. 

Micsoda zuhanás lett ebből. Az eszme- 
világ, amely ötven évig épült ki három ge- 
neráción keresztül, – borzalmasan össze- 
omlott. Hova jutott a magyar zsidóság, 
amikor Stern Samu udvari tanácsos, hit- 
községi elnök azt kellett mondja nemrégi- 
ben egy hitközségi közgyülésen: 

,,Bizunk abban, hogy a kormány 
bölcsesége meg fogja adni nekünk az em- 
berséges módot arra, hogy munkánkat foly- 
tathassuk és képességeinket kifejthessük, 
hogy élhessünk és megélhessünk. Mai le- 
sujtottságunkban és megalázottsá- 
gunkban legalább ennyit szabad ftalán 
kérnünk és talán szabad ezt kérnünk a 
mult elvitázhatatlan érdemeiért, amelyet 

Majd évszázadok munkájdval szereztünk". 

ről hallottak, amely szarvával medvét őlt, meg ar- 

ról a kecskéről, aki földalatti utakon mindig elment 

a szenttöldig és onnan tőgyében méznél édesebb 

tejet hozott és íze olyan volt, mintha az Éden kert- 

jéből hozta volna. Elmondották a kis kecskének, 

hogy mit fog hozni számukra a jövő. Ha eljőn a 

Messiás, - aki nemsokára, még napjainkban kell 

jöjjön — akkor velük együtt foeg menni Erec Jisz- 

raelbe, ahol rettentő sok Szentjános kenyérrel fog- 

ják tömni és Hermon harmatával fogják itatni. Azt 
eszel és a többi 

földtermette zőöldséget, amelyekre „sabakol".t kell 

mondani, de később olyanokat fog enni, amíre a 

gyűmőlcsöőkre előírt áldást kell elmondani. A 

kecske szíve repesett az örömtől, a kecske bősége- 

sen adott tejet mindaddig, amig felnőttek és nagy 

tudásuk volt zsidó tudományokban és sok erővel 

bírtak, hogy a szent parancsoknak mindenben ele- 

Amikor már sok volt a bűn - az Ur legyen 

irgalmas — és a széjjelszórt Izrael Oroszországban 

és Lengyelországban, Ukrajnában és Lítvé jában ret- 

átkozott legyen a neve - az őzvegyaesszony váro- 

sába is eljutottak és elpusztították az egész várost. 

Összerombolták a házakat, agyonvertek minden zsí- 
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azt is mondja: 
csegve-ropogva sinyli az ostíromot és én 
kötelességemnek tartom, hogy viharban, 
vészben ott álljak az őrtoronyban, a kor- 
mánykerék mellett és minden képességem- 
mel óvjam és védjem e hajót utolsó lehel- 
letemig. Ha voltak ezren és ezren, akik az 
egyisten hitért tudtak szenvedni és vérezni 
a multban, akkor kell legyenek most is a 
magyar zsidóság élén olyan férfiak, akik 
egészségüket és életüket kockáztatva meg- 
tudják védeni ezt a zsidóságot a gyülölet 
méltatlan ostromától és önfeláldozó példá- 
val vissza próbálják szerezni a méltó meg- 
becsülést mindnyájunk számára. Kell, hogy 
legyenek férfiak, akik a harc tüzében égve, 
akár el is égnek a harcban, hogy eleven 
tüzoszlopként világitsák meg az utat a 
vészterhes éjszakában." 

Majd összefogásra hivja fel a zsidósá- 
got, fogadalmat tétet a közgyüléssel, hogy 
nem hagyja elveszni az ifjuságot és életle- 

„Hányt-vetett gályánk re- 

Amikor az őzvegyasszony látta, hogy a rablók 
közelednek házához, akkor mindkét fiának egy kést 
adott át azzal a paranccsal, hogy ha az átkozottak 
jönnek majd és kényszeríteni akarják öket a paran- 
csok megszegésére, akkor mindegyik vegye elő a 
kést és szurja agyon magát az Őrőkkévaló nevének 

megszentelésére. És saját maga ís kezébe velt egy 

hosszu kést, a fiuk mőgé állott és kijelentette, hogyha 

azt akarják, hogy megtagadja Istenét, akkor inkább 

szivébe szurja majd a kést. 

A fiai kezükbe vették a késeket és készek vol- 

tak arra, hogy megszenteljék az Ur nevét. Ekkor 

eszűkbe jutott a kecske, amelyik őket oly sokáig 

ellátta tejjel és ijedten gondoltak arra, hogy a huli- 

gánok kezébe fog kerűülni, akik áldásima nélkűl 

fognak enni husából. A kecske is, mintha megérezte 
volna, hogy milyen sors vár reá, kinyujtotta nyakát, 

mélyet, hosszat lélekzett és lábaik elé fekűüdt. Az 

idősebbik fiu ezután két térde kőzé szorította fejét, 

elővette a kést és miután elmondotta a vágatásra 

előírt ímát, előírásosan levágta a szerencsétlen kecs- 

két. Nos, ezután nem fogja hallani tőbbé han- 

godat ezek az átkozottak, tejedből nem fognak 

inni és nem tőltik meg bendőjüket husoddal, ígen, 

nem fognak belőled élvezni, belőled, aki elláttad a 

chéderek neveltjeit. Miután levágta, a kifolyó kecske- 

vért a ház bejárata elé öntőtte. A gyilkos horda



hetőséget nyujt minden arra szorult zsidó- 
nak. 

Ki lehetett érezni a pesti hitközség el- 
nökének szavaiból, hogy ezek nem fIrázisok 
többé, hanem szivből jövő keserü szavak, 
amelyeknek „tartalmat" azok a nyilt vagy 
titkos rendelkezések adnak, amelyek kive- 
szik a kenyeret sok tizezer magyar zsidó 
szájából. 

S hogy nem csupán frázisok azok, 
amelyek ma a pesti zsidóságot betöltik, áll- 
jon ítt néhány számadat, 1937. évben a 
nagy hitközség Budapesten 4.327,.000 pen- 
gőt irányzott elő kiadásokra, de ténylege- 
sen 4.802.000 pengőt adott ki, ami lejben 
kitejezve körülbelül 150 milli. Csak a 
„tullépés" kitett félmillió pengőt,. Öt éven dt 
deficitmentes volt a költségvetés, az elmult 
évben már érződött a feladat-többlet. amely 
a hitközségre hárult. Kulturdlis célra 18.2 
százalék, oktatásügyre 19.6 százalék, (csak- 
nem egy millió pengő), kultuszcélokra 16.6 
százalék, kórházcélokra 33.1 százalék. 

Tanulságos szavak, amelyek a hitköz- 
ségi elnök szájából elhangzottak, aki ma a 
magyarországi zsidóság egyik legértékesebb 
vezére, És tanulságos számadatok, amelyek 
azt bizonyitják, hogy nem csupán frázisak 
vannak, hanem tettek is! Kétségtelen, 
hogy a keserves és keserü lecke még hat- 
ványozni fogja a felismerést és áldozat- 
készséget, mert szenvedésekben acélozódik 
meg mindenkor a zsidóság. Bizonyos, hogy 
ma már jodban megértik és „megérzik" a 
lengyel és más országbeli zsidók szenvedé- 
seit és kálváriáját. Mindezek dacára, bár 
csak elkövetkeznék az idő, amikor ujra 
olyan magabiztos volna a pesti zsidó, mint 
volt egykor és nem kellene élethalál harcot 
viunia, hogy egy darabka kenyere legyoen. 

Egy az ezerhez 
HKEKMKBK 

Mussolini sok tekintetben imponált ti- 
zenhatéves, sokszor furosa és erőszakos 
uralma alatt, Egy ember, aki céltudatos és 
amit akar, keresztül is viszi, Láttuk azt, 
hogy szembeszáll az angol birodaiommetl és 
volt idő, az abesszin-hóditás idején, amikor 
félszáz állam bojkottján is keresztülvere- 
kedte magát. Ezek tettek, tények és hori- 
zontális képességek bizonyitékait s.olgál- 
tatták. De most lerombolt bennünk zsidók- 
ban mindent. Ne értsük félre. Nem azzal. 
hogy hadat üzen 44.000 olasz zsidőnak. I[l- 
letőleg ezt nem „zsidó szemme:" fogjuk fel. 
Csupán emberi szemmel. Hol tart az olasz 
tascizmus, amikor 44 milliós náépességét, tiz- 

asszony és gyermekei elbujtak már a házban, 

Amikor meglátták a vért a ház előtt, ítt már elinté- 

zettnek látták a dolgot. És továbbmentek. Mikor 
elvonultak, az őzvegy és gyermekei előbujtak rej- magáért is, amelyhez az utat legtöbbször 

tekhelyükről, elfogyasztották a szabályszerűen levá- elálliják az arab banditák is. 

gott kecskének a husát. 

nultak. 

NEPUNK 

milliós hadseregét rászabaditja 44.000 zsi- 
dóra. Az arány: Ezer olasz - egy zsidó. 
Csepp a tengerben. És ezek nem idegen 
nyelvet beszélő kattános „fajzat" Ellenke- 
zőleg,. Nagyrészt intellektuelak. Egyetemi 
tanárok, orvosok, vállalkozók, kereskedők, 
gyárosok. 

Vagy talán épen ezért? Mert egye- 
temek professzorai, mert nagy gyarak igaz- 
gatói, mert jó orvosok és jogászok. Ha sze- 
gény volna az olasz zsidó – az volna a 
baj. Igy meg az, hogy „tul sok poziciót 
foglalnak el", ami nem felel meg szám- 
arányuknak. Tehát numerusokat akar Mus- 
solini is. Látta, hogy az angolt nehéz le- 
győzni. Az fegyverkezik, az szivós, az ha- 
talmas. De jött a barát, jött Hitler és fel- 
világositotta, hogy az éhező, elégedetlen, 
mormoló olasz tömegeknek lehet még játé- 
kot adni. A római „Panem eft circenzesi".t 
lehet ujra elkezdeni. Az arénákba oda kell 
adni az irányitott sajtót, néhány kormány- 

nyilatkozatot, mint modern vadállatokat és 
az áldozatok helyébe - ujra a zsidókat. 
Mint a római császárok idején. És 44 mil- 
lió olasz ül a páholyokban és az impera- 
tori páholyban Mussolini! És nincs kegye- 
lem. Nem segit a könny és a jaj, nem se- 
git a szimbolikus halálhörgés. A Vesta-szü- 
zek hüvelykujja nem nyilik kegyelemre. 
44.000 gladiátor, köztük agg és gyerek sze- 
repel ujra a római arénában, a Colosseum 
gigantikus méretü szabadszinpadán és egy, 
az ezerhez ciműü numerus, mint vadállat 
tönkresilányitja a zsidókat. Ott is jönnek 
az öngyilkosságok, a menekülés, a könny, a 
jaj... nincsen megállás Rómában sem. A 
zsidóüldözés ott is felütötte fejét... 

Macdonald a Siralom falánál 

Legutóbb megirtuk lapunk vezetőhe- 
lyén, hogy Malcolm Macdonald angol gyar- 
matügyi miniszter Palesztinában volt. Most 
részleteket kaptunk a látogatásról. Össze- 
sen tizennégy órán át volt ott a brit gyar- 
matok legfőbb intézője. Ajanot-ban szállt 
le és azonnal tanácskozni kezdett MacMi- 
chael főkormányzóval, az angol főtisztvise- 
lőkkel és tábornokokkal. A nyilvánosság 
részére nem volt a szentföldőön mondaniva- 
lója, hiszen még a sajtót sem fogadta. 

Tisobeav napja, vasárnap délelőtt volt. 
És az angol miniszter a legnagyobb titok- 
ban és észrevétlenül megjelent a Siralom- 
falánál. A zsídó tömegek épen a szent-tem- 
plom pusztulását síratták. Nem-e szimbo- 
lum ez? A római légiók élén, Titus ezen a 

Minapon vonult be az égő templomba, amely- 

csak akkor érkezett a házhoz, amikor az öőzvegy- nek fala minden idővel dacolva még most 
is ott áll. Ha a könnyek, amelyek ott el- 

Már csaknem az edész város romokban hevert. folytak egyéni és népi tragédiánkért, hatal- 

Akkor jutottak a rablók az őzvegyasszony házához. mas folyammá dagadnának, a templomhegy 

tetejét is előntenék. S most is folynak a 
könnyek a Siralom-talánál és a falért 

Macdonald Ab hó 10-én látogatta meg 
Hosszu ídő telt el, amikor ujra nyugalom ural. a szent várost és a szent helyeket, Ki tud- 

kodott a városban. Néhány zsidó visszatért a romok 
kőzé és látta, hogy az ímaházak, chéderek ís ro.latnak kiindulópontja? Nem-e kezdődik 
mokban hevernek, felégettek mindent, semmi sem egy uj korszak ezzel a nappal? Macdo- 
emlékeztet az életre. Csak egy ház maradt meg 

épen, az őzvegyasszony szegényes kis háza, Odaviít- 

ték a Tóraszekrényt és a Tórát és ott kezdtek el 
ímádkozni. Naponta ímádkoztak ott és tanultak 
Tórát, De a száműzetés évei sokáig tartottak és ez a 
ház íis előregedett, A falak medhajlottak, már csak- 
nem olyan alacsony volt, hogy a tető ősszeéárt az 

ucca színtjével. Fű nőtt körülőtte és a tetején is és 

a kecskék ott legelésztek, felugráltak rá. Amikor 
pedig a zsidók kaddist és brochut mondtak, mintha 

a kecskék a háztetőn azt mekegték volna rá, hogy 

„emen," Ahogy a kecskék ősei „ament" mondtak, 
amikor a zsidó ősök egykoron ímádkoztak és ta- 

ja, nem-e lesz ez is egy történelmi fordu- 

nald Londonba érkezte után nvyilatkozott 
szenzációs utjáról és kijelentette, hogy ra- 
gaszkodik a felosztáshoz. Ugylátszik, hogy 
az összes lehetőségek és valamennyi lehe- 
tetlenség között ezt tartja a leglehetsége- 
sebbnek, Ő is, az angol kormány is. Lehet- 
séges, hogy ez a tizennégy órás palesztinai 
kírándulás sorsdöntő fordulatot jelent. Le- 
hetséges, hogy Macdonald látogatása 5698. 
év Ab havának tizedik napján, a Kotel 
Hamarovinál egy uj éra kiindulását je- 
lenti. Lehet, hogy tőörténelmet esinált ott a 
miniszter. De az is lehet, hogy szűrke dá- 
tummá fog változni. Vederemo... ! 

csek és Sajó, meg Töhötöm... 

1938 augusztus 109. 
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Egy uj Hacsek 

Békésgyula nevü magyarországi vá- 
rosból egy tudósitást küldött be a „Ma- 
gyarság" tudósitója. Az agrdrifjusági ülé- 
sen Nagy Töhötöm jezsuita páter beszédet 
tartott, amelyben kijelentette, hogy Buda- 
pesten egy Hacsek nevü ember évente 950 
ezer pengőt keres. Természetesen nem is- 
meri senki sem ezt a boldog zsidót, aki 
csaknem egy millió pengőt keres évente. 
De a neve mégis ismerősen cseng és lapunk 
olvasóinak nagyrésze is emlékezik rá. Vad- 
nay László, az ismert pesti iró, a humo- 
rista ir állandóan krokikat „Hacsek és 
Sajó" néven. Innen ismerik ezt a nevet, 
amely - mondanunk sem kell - hogy köl- 
tött név. Lehet, hogy Vadnay keresett már. 
néhány őtszáz pengőt Hacsekkel, de tud- 
tunkkal Hacsek nem keres semmit. Söőt, 
még ezekben a humoreszkekben is, mint 
ügyefogyott szerencsétlen Hlótás van beál- 
litva. , 

De mi ennek a Töhötöm-nek egy ilyen 
kis elszólás, Elvégre ugy gondolhatja, hogy 
„Töhötöm", illetőleg tehetem, hogy izgas- 
sak a békésgyulai agráritjak előtt. Elkép- 
zeljük, hogy egy ilyen ülésen, ahol a pa- 
rasztifjuság szine-java jelenik meg, amikor 
a jezsuita atya, a millió pengős pesti Ha- 
csekről beszél, mennyire ökölbe szorul a 
kezük. Ők talán egy életen keresztül sem 
keresnek ennyi pengőt, amit az a fránya 
Hacsek egy év alatt megkeres a pesti kávé- 
házban. Mert, mint ismerjük, Hacsek ott ül 
mindig a kávéházban és várja Sajót. Köz- 
ben jön a pincér. Nevetni kellene rajta, 
ha nem volna olyan szomoru, hogy mire 
képes az uszitás. : 

Ha Vadnay stilszerü akarna lenni, leg- 
közelebbi tréfájdba bevenné Töhötömöt is. 
Igy volna együtt szépen a triumvirátus. Ha- 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 
Az oradeai Chevra Kadisa Izr. Szent- 

egylet a Zsidó Kórház szülészeti-nőgyó: 
gyászati osztályán megüresedett főorvosi 
állásra ezennel pálvázatot hirdet. 

Pályázhatnak megfelelő elsőrangu se- 
bészeti képesítéssel biró és a szülészet-nő- 
gyógyászatban abszolut jártas román állam- 
polgárságu orvosok. 

Pályázatok benyujtásának végső ha- 
tárideje: 1938 szeptember 20. 

Pályázati feltételek megtudhatók a 
kórház igazgatóságánál (Spitalul Evreese 
Oradea, Calea Victoriei 36,) ahová a pálvá- 
zatok is küldendők. 

A Chevra Kadisa nevében: 

Leítner Lázátr, 

elnők. 
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A nürnbergi mester- 
- 

rombolás 

Egy gyönyörü zsinagóga halálára 

A német tábirati ügynökség jelen- 
tette, hogy a nürnbergi párosi tanács el- 
rendelte a zsinagóga lebontását. Amint a 
párosi tanács hioatalos pégzése nangoz- 
tatja: a páros legszebb pontján felépitett 
zsinagóga „a legnagyobb és legszörnyübb 
istencsapás polt, amit az elmult század- 
ból örököltünk. - A gyönyörű monu- 
mentális templom már le is romboltatott... 

Nagyon edzettek lettünk már, mert erre 
a hirre, amit hivatalosan közöltek, nem bo- 
mlunk sirva a földre és nem verjük mellün- 

ket, pedig nagy bününk lehet nekünk és 
Dagy a németországi zsidóké, ha az Ur házát 
is elveszik, az egyetlen és örök reményét az 
üldözött zsidó népnek. München volt az első 

templomlerombolási áldozat. Most jön Nürn- 
erg, Az a Nürnberg, amely legfőbb kiin- 

dulópontja volt a német nemzeti szocializ- 
musnak, Valahogy igy volt a sorrend: Mün- 
chen-Nürnberg. Csaknem tizezer főnyi zsi- 
dóság lakott Nürnbergben 8-10 évvel ez- 
dőtt. Ma már természetesen sokkal kevesebb. 
1400.000 lakosu városnak két és fél száza- 

ék volt a zsidók arányszáma. 
Valószinüleg a XI. században is éltek 

már ott zsidók, a XII. századról vannak már 
okumentumaink. 1180-1200 között már ül- 
dözték is őket. A második keresztes hadjárat 
alatt, 1247 körül erősen szaporodott a szá- 
muk, mert sok zsidó menekült Nürnberg vá- 
108 falai közé, Az ekkoriban történt üldözé- 
ak idején 628 zsidó halt meg. 1349-ben, Al- 
recht császár uralkodása idején a kutmér- 

gezési vádat koholták ellenük, amelynek kö- 
etkezménye az volt, hogy 562 zsidót tüzál- 

halálra itéltek. A többieket elüzték. 
2-ben körülbelül 200 lélek visszavándorolt, 

ta z évvel ezelőtt több, mint ezren lak- 
ott. 

el Az 1349.ig lakott zsidónegyed a vár 
Mt leküdt a város határában A második 

zsidóne 
volt, 

mig 

gyed az ugynevezett Tesechental-ban 
A nürnbergi zsidóknak ebben az időben 

NEÉEPÜNK 

volt már templomuk, kórházuk, vágóházuk, 
sütőházuk, sőt még tánchelyiségük is. 

Az elüzetés után a temetőket feldulták 
és a sirköveket épitkezésre használták fel. 
Igy a Szt. Lőrine templom lépcsői is zsidó 

sirkövekből készültek el. A nürnbergi zsidók 

is, mint a birodalom többi részében, „Kam- 
merknechte"-k voltak, akik a császár pa- 
rancsa alatt állottak és 1298-ban kapták meg 
először a jogot, hogy ott lakhassanak. Pol- 
gári jogokat csak családfők kaphattak. A 

császár sokszor elzálogositotta a zsidóktól 

szedendő adókat a nürnbergi várgrófoknak 
és a bambergi püspöknek. 

Néhány évszám a nürnbergi zsidók éle- 
téből. VII. Henrik 1330-ban korlátozta a zsi- 
dók által fogyasztandó husmennyiségeket. 

Bajor Lajos 1331-ben sulyos adókat vetett ki 

rájuk. IV. Károly felmentette a nürnbergi 

grófokat a zsidók követelésének megfizetése 

alól. 1385-ben elfogták és hirtelenül le is 

tartóztatták őket. A cél volt: pénzük és va- 

gyonuk elrablása. (Pontcsan 553 év után ujra 

zsidók kirablása. Fél évezred alatt nem vál- 

tozott a német mentalitás!) Öt évvel később 

ujra kirabolták őket Wencel király alatt. 

Zsigmond király a konstanzi zsinat költségei- 
nek egyrészét zsidókkal fizettette meg. 1414- 

ben és 1422-ben különleges husszita adót ve- 
tett ki rájuk. 

II. Frigyes alatt különféle privilégiumo- 
kat kaptak a nürnbergi zsidók. Az 1451-ben 
kiadott kamatszedési tilalom és a zsidő jelvé- 
nyek viselését nem rendelték el teljes szigo- 
rusággal Nürnbergben. Vitás sesetekben a ren- 

des biróság itélkezett, ha kereszténnyel volt a 
pereskedés. Zsidók egymásközötti esetében 
zsidó biróság itélkezett, amelynek tagjait öt- 

- 

A LEROMBOLT NÜRNBBERGI TEMPLOM 

évenkint a városi tanács felügyelete alatt vá- 
lasztották meg. A nürnbergi talmudisták hi- 
resek voltak. Rothenburgi Meir és Rabbi Ja- 
kob Mölln is Nürnbergben müködtek. 

A XV. században romlott a zsidók hely- 
zete. A kényszerkeresztelések nem értek sem- 
mit, de ujabb vérvádakkal keseritették meg 
életüket. 1484-ben a városi tanács erősen 

Érdeklődők 

ort. kóser 1sidó fimimtcrnátus 
felvesz az 1938- 39 tanévre bentlakó és bejáró növendékeket, Az internátusban a tanu- 
lók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és lelki fejlődése biztosítva van 

Oradea, Str. Delavrancea 17-hez forduljanak. Radó Pál kereskedelmi liceumi tanár 
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zsidóellenes volt. 1400 március 10-én ujra ell 
kellett hagyják a várost a zsidók. 1693-ban 
tértek oda vissza ujra és különleges törvé- 
nyek vonatkoztak rájuk. Ezek a törvények 
1800-ig maradtak érvényben. 
sCsak 1839-ben kaptak egyes zsidók ujra 
lakhatási engedélyt. Ezután erősen fejlődött 
a nürnbergi zsidóság számban és értékben 
ugyannyira, hogy 1866-ban kerületi rabbisá- 
got is állitottak fel. : 

1874-ben avatták fel azt a zsinagógát, 
amelyet most lerombolásra itélt Hitler és ve- 
zérkara. Vannak ortodox mentalitásu zsidők 
is, akik „Adasz Jiszroel" cim alatt szervez- 
kedtek, de az egységes hitközség keretébe 

tartoztak, 
Ez a nürnbergi zsidóság rövid történel- 

me, amelyre pontot akar ujra tenni a Har- 
madik Birodalom mai kormánya és vezére. 

Mk 

2053-ban meg fog jelenni valahol egy 
zsidó ujság és azt fogja megirni: 1938-ban 
elrendelte a nürnbergi tanács a zsidótemplom 
lerombolását. Erre még akkor sem volt pél- 
da, amikor a zsidókat a közép- vagy ujabb 
korban elüzték onnan. Hitler uralmának ha- 
todik esztendejében történt ez — irja majd a 
történetirő - a zsidók vagyonát elvették, el- 

üzték őket, Dachauban halálra kinozták 
őket, mig elkövetkezett az a korszak 19...- 

ban, amikor ezeket a törvényeket hatályon 

kivül helyezték és mi mai emberek (2053-ban) 

csak mélységes megdöbbenéssel nézzük a 

mult század (1938) embertelenségeit. Szinte 

hihetetlen, hogy akkor ez megtörténhetett, 

amikor már a repülőgépek 5-600 kilométe- 

res gyorsasággal száguldottak és ha a tele- 

vizió nem is volt tökéletes, de a rádió ki- 

nőtt a gyermekcipőkből. 
ggy néz ki a mult, a jelen és jövő szá- 

zad regénye, illetőleg keserü valósága... 

— Hatszáz menekült fordult Benes el- 
nőkhőz, hogy mentesüljenek a visszatolon- 

colástól. (Prága.) Több mint 1400 menekült 
lépte át eddig a volt osztrák-csehszlovák 
határt, akiknek eddig nagyrészt hosszabb- 
rövidebb tartózkodási engedélyt adtak a 
hatóságok. Körülbelül hatszáz menekültnek 
lejárt a tartózkodási engedélye és annak al 
tragikus elintézésnek vannak kitéve, hogyi 
visszatoloncolják őket Németországba, ahol 
borzalmas sors várna rájuk, Ezért hatszáz 
menekült táviratilag fordult Benes elnök- 
höz és azt kérik, hogy ne küldjék vissza 
őket a német hatóságok kezei közé, mert 
azt nem élik tul. Ujabban is érkeztt 200 me- 
nekült osztrák területről, akiket Lunden- 
burgban internáltak. Akiknek vannak cseh- 
szlovákiai hozzátartozóil, azok kellő igazo- 
lás mellett az országban maradhatnak. A' 
csehszlovákiai hatóságoknak az álláspontjal 
az, hogy az ország csak átmeneti tartózko- 
dásra adhat engedélyt, viszont nem bizto- 
ába állandó tartózkodást a menekültek- 
nek. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szűk, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 
letűnk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbizható. A cluii aut. Orth. Izr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

Az intézet igazgatói 
Dr. Szilas, zsidő liceumi igazgató és
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RABBI CSOKJA. 
— 

Teherán. Amikor a perzsa főváros uccáin sétál- 

tam egy mérnők barátommal, elhatároztam, hogy 

meglátogatom a perzsa zsidóság vezéreit. A perzsa 

zsidókról meg kell állapitsuk, hogy nagyon alacsony 

kulturáis nivón állanak. Igaz, hogy évezredek óta 

leirhatatlan elnyomásban élnek és embertelen élet- 

kőrűlmények kőözött tengődnek. Elégették, halálra 

kinozták őket, elrabolták gyermekeiket, akiket el- 

vettek a zsidóságtól, eltiltották az élelmiszer ke- 

reskedelemtől őket, mert azt tisztátalanná tehetik és 

nem engedték őket ipart sem tanulni. Még néhány 

évtizeddel ezelőtt piros jelvényt kellett viseljenek a 

gettóban, hogy mindenfelé felismerjék őket. Ezáltal 

természetesen a zsidó tant sem tudták ugy tanulni 

és sok lett kőzöttük az irástudatlan. 

Nyolcvanezer zsidó él a perzsa határokon be- 

lűl, széjjelszórtan Indiától - a szovjetorosz határig 

és Afganisztántól - Irakig terjedő hatalmas ország- 

ban. A zsidók egy furcsa perzsa dialektust beszél- 

nek; amelynek eredetét és részleteit még nem ku- 

tatták ki. Számos héber és arameus szót kevernek 

bele. Gazdag folklorja van, énekek és legendák. A 

perzsiai zsidókban nagyon kifejlődött az alacso- 

nyabbrendű érzés, ami abban is megnyilvánul, hogy 

állandóan és mindenki előtt meghajolnak, minden 

üsztviselő előtt gőrnyednek, de még egy európai 

zsidő előtt is hétrét hajolnak. A perzsa zsidókat, 

ha a jémeni zsidókkal hasonlitjuk ősszeg, még ezek- 

nél a legelnyomottabb páriáknál is vigasztalanabb 

körülmények között élnek. A jemeniták legalább, ha 

kikerülnek a határokon kivül, ha ezernyi életvesze- 

delem után végül a palesztinai határon át bejutnak. 

akkor csillogó fekete szeműkkel habzsolják az 

európai tudást és szokásokat és előbb-utóbb re- 
ményteljesebb kőrűlmények közé jutnak. Nekik még 

van reményük a jémeni pokoltól veló szabadulásra 

– de a perzsa zsidók helyzete majdnem remény- 

telen. : 

Milyen szomoru és keserű érzést kelt az em- 

berben, amikor a perzsa zsidók között járkál az 

idegen. A perzsák fetisek között élnek és ez befo- 

lyásolja a zsidókat is. A sok babona és azok el- 

lensulyozása az ő életűkre is kihatással volt és ka- 

meékkal, varázsszerekkel védekeznek a rossz szelle- 

mek ellen, amelyek rájuk az uton és otthonukban 

leselkednek. 

Az a zsidó tudós, akit itt „mhullah"-nak ne- 

veznek, aki tud néhány szakasit a Szentirásból és 

a rasit érti a vágatási előirásokkal, már nagy tudós- 

nak számit. De a legnagyobb érdem az a perzsa 

zsidók körében, ha tud valaki irni kameákat a min- 

denfée rossz szellemekre, amelyek az eget és földet 

lakják és sorsunk felett rendelkeznek. 

A piszkos uccák labirintusában, 

jut el a nap, az agyagházak kőzőtt 

hárman. Egy perzsa zsidó, akinek szállodája 

aki sokáig élt Tifliszben, ezért jó beszél oroszul, 

egy keresztény ur, Telaticzky, a teheráni lengyel 

katonai attasé és e sorok írója. Telaticzky attasé 

már. jónéhány éve állomásozik Perzsiában és jól 

megismerte az országot. Nagyrészét vagy autóval, 

ahova ritkán 

van, 

Tásészemaza Snypgkiállilásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu . 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi fonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tantolyam 

„DNENENVT" 
Schulhol Emilné, Oradea, Sirada 

EÉEp. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

– A „Népünk" eredeti riportja. - 

járkálunk mi 

NÉPUNK 

„Nem csak vak szemem 
könnyelt, hanem véremel is 
elsirnám, szenvedő zsidó 

dogulásáér!" – mondolta 
Perzsia leanagyobb élő, 
vak tudós rabblija 

vagy lóháton bejárta már. Mazandran hegységelben 

már vadászott leopárdra és lőtt is közülük sokat, 

de néhány tucat farkast is elpusztitott már a vől- 

gyekben. Zsidókat azonban még nem látott Per- 

zsiában. Amikor meghallotta, hogy a zsidók közé 

megyűnk a gettóba, nagyon őrvendett és kijelen- 

tette, hogy velűnk tart. Csak egy kikőtése volt. 

Mondjuk mindenűütt zsidónak; mert ezáltal za- 

vartalanul kitárják életűket, gondolatukat és nem 

zavarja őket semmi. 

LÁTOGATÁS A FŐRABBINÁL ÉS A VAK 
TUDOSNÁA. 

Az ucca végén lakik a koztonyer rabbi. A kő- 

lépcsős bejáratnál perzsa felirás jelzi, hogy ott la- 

kik. Csak perzsául van kiirva, mert minden más 

irás tilos a nacionalista Perzsiában. Ahogy a szo- 

bába lépünk, meglepetten látjuk, hogy a falak teli 

vannak könyvekkel. Egy szép, idős ember űl a 

párnákon és a hindu főpapra emlékeztet a tur- 

bénja, amelyet perzsa módra csavartan hord a fe- 

jén. Ez Chacham Slomo Ben Jiszroel Hakohen Ce- 

dek. Igy irta le nevét jegyzeteim kőzé nyomtatott 

héber betűkkel. Perzsa és arameus nyelven kivűl 

héberül is beszél, a könnyű hébert, az imák nyel- 

vét. Beszélgetűnk a rabbival a zsidóság helyzetéről, 

közben állandóan áldja és imákat mormol a per- 

zsa kormánnyal kapcsolatban, ami azt jelenti, hogy 

nagyon fél és tiszteli a kormányt. Távozásunk előtt 

ajándékképen egy nagyon szép kameát 

ajándékba a rabbi sajátkezű aláirásával - a rossz 

szellemek ellen, amelyek mindnyájunkra leselked- 

nek. Nem messzi tőle a főrabbitól, lakik a legen- 

dás hírü szegény Reb Chaim, a vak gaon. Perzsia 

legnagyobb élő tudósa. Ő az egyetlen világító ják- 
vigasztalan éjszaká- lya a perzsa zsidók életének 

jában. 

Régi lépcsőkön megyűünk fel egy kis 

erkélyen keresztűl és ajtónékűli szobába érűnk. Ala- 

csony divánon és párnák kőzőött űl két zsidó. Az 

egyik: fehér szakállal, kis sapkával és szeme he- 

lyén két sőtét üreg. Ez Reb Chaim, a gaon. A má- 

sik, aki mellette ül, az barátja, aki felovassa a 

kőnyvek szövegét a vaknak. Alacsony széken épen 

a Peszochim traktátusa áll kinyitottan, hiszen épen 

pészach előtt vagyunk. Amint később elmondták, 

ez a vak rabbinál levő Talmud foliánsok az egyet- 

len babiíloni „sász", amely Perzsiában található. 

Telaticzky attasét is zsidóként mutatjuk be. Kezet 

fog vele, mire az attasé azt mondja: 
—– Bon jour! 

A vak rabbi mosolyog és azt mondja: 

„A hang Ézsaué, a kéz Jákobé". 

Kissé szégyeltem magam a kegyes csalásért, de 

nem magyaráztam meg az attasénak a vak tudós 

szavatt. Hirtelen tőkéletes franciassággal szólal meg 

a vak perzsiai tudós, ami rendkivűl frappirozott 
engem. Elmondotta, hogy vak szemekkel szűletett, 

mint gyereket elvitték Jeruzsálembe és megtanulta 

az egész „sasz"-t. Ő volt az, aki az ősszes űnnepi 
ki is pijutokat lefordította perzsa nyelvre és ezt 

nyomatták Jeruzsálemben. Megtanulta az ottani Al- 

liance iskolában a francia nyelvet és ezért s onnan 

birja még a francia nyelvet. 

A VAK RABBI SZIVSZORONGATÓ 

KÖNNYEI. 

Ő kezd kérdezni. Mi a vilég zsidóságának hely- 
zete, mi ujság van a nagyvilágban? Elmondom neki 
a világ zsidóságának szomoru és keserves helyzetét 
és minél többet beszélek, annál jobban eltűnik szá- 
jeszéléről a finorm mosoly és mind komolyabb ar- 
cot vág. De, amikor Palesztináról kezdek beszélni, 
ahonnan éppen jöttem és amikor ez éneklő, ne- 

mondok el neki és az attasétis elfogja az exallá 

lesívéreim élelééri és bol- Bon azt kérdi tőlem e rabbi: 

kapok -— 

nyitott 

nyos árban. 

1938 augusztus 10, 

vető tel-avlvi gyerekekről kezdek mesélni, vilá, 

kezd a fehér arc és boldog mosollyal hallga, 
Telaticzky attasé kedvéért mindent írancia nyely 

amely a rabbi környezetéből kiárad. Reszkető h 

- vValamit hallottam arról, hogy zsldó o 
got akarnak létesíteni Palesztinában. Mond, iag, 

lehetséges ez? 

- Ilnen, rebbe. Meg lesz a zsídó orszá. 

Erre hirtelen feláll ülőhelyéről a rabbi, 

átölel és csókot ad arcomra. 
— Bzt azért kapod, - mondotta - mert e 

hbírt hoztad nekem. 

A csókot forró kőnny kisérte, amely lefolyta, 

comon és minden erővel azon vagyok, hogy 

magam ne fakadjak sirásra. Nem tudom, hogy m 

ért van olyan zavarban Telaticzky, a keresztéy 
katona? Piros az arca, nem néz a szemembe. v, 

lami történt itt. Valami villanyáram kezdett itt ó 

vidzárlatot kapni, egy áramkőr, amelyet évezrede, 
kel ezelőtt kapcsoltak be és és most hogy érint 

zést kapott, szikrákat hányt. Ezután a feszültség 
gedett - és majd a perzsa zsidók helyzetéről kez 
tűünk beszélni. 

—– Palesztinába kellene menni - mondotta 

vak tudós, - de hogyan lehet oda pénzt kivinni? 

Bucsuzni kezdtünk és azt kérdi tőlem, hog 

merre és mikor megyek vissza? Elmondom ne 

hogy a sivatagon át megyek Bagdad-ig, s onna 

repűlőgépen Európába. 

SZOTO, 

FELEJTHETETLEN ÁLDÁS. 

A rabbi gondterhes arcot mutatott a hosszu 
miatt és megáldott. Felemre tette kezét és olyai 

áldást mondott, amit soha az életben nem fogol 

elfelejteni. 

—– Isten óvjon meg a hegyek és vőlgyek hk 

zőtt a puszta hóhéraítól. A Sechina szárnyai őrköt 

jenek a levegőben és ha a Sors könyvében szerel 

csétlenség volna megirva, ettől óvassál meg, ahof) 

Chananja, Michael és Azarja megmenekűült a m 

szesgődőrben. ! 

—– Vigyed forró üdvőözletemet, egy vad 

zsidónak üdvőzletét - a világ zsidóságának, d' 

ért nem szűünik meg sohasem sírni. Nemcsak ie 

mem kőönnyeit, hanem véremet is elsírnám, csi 
hogy ne szenvedjenek zsidó testvéreim, hogy őrök 

ké boldogak legyenek. 

Mint friss hegyi forrásból, csobogtak 

szavak a szegény vak tudós ajkairól és erőt és h 

tet őntőttek belém. Nevethetnek racionalisták 6 

szkeptikusok ezeken, de én mégsem fogom elle 

lejteni a perzsa tudóst... 

ezek 4 

Nem felejtern el soha Reb Chaimot, a vakolé 
az áldást, amit elmondott, mikőzben fejemre tell 

áldélag két reszkető kezét. 
És Telaticzky, az attasé, a leopárd és oroszlól 

vadász, a kemény katona azt mondotta másnap: 

— Tudja Ön, hogy egész éjszaka nem aludtan 

A tegnapi rabbilátogatás után ugy érzem, mín 
ujjászülettem volna. 

cH. sosksz 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

mnuevmrsüó, 
Sr. imesdcdumi . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámma szembel 
Elsábremmzan erek hey Mepnuyo 

– Oradeán közvetlen a szénapiac mel 
lett épités alatt levő ház üzlettel. 2 szo) 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladb 
Ugyanott házépités céljaira parcellák 

feltételek Kedvező fizetési 
Cim a kiadoban.



1938 augusztus 19. 

Bizunk az igazságosságban! 

minden lörvényes ol 
Éveken keresztűül kutmérgezés folyt, 

amelyben a főszerepet az antiszemita saijtó 

vitte Azzal agitáltak, hogy 130.000 zsidó 

korcsmáros ,mérgezi meg a nép egészsé- 
gét Azután jöttek a félhivatalos adatok, 
amelyek szerint 52,706 italmérési engedély 
működik, amelyből 11.700 van zsidókézben. 
Végül kiderült a hivatalos statisztikából, 
hogy ősszesen ki van adva az országba 
39450 italmérési engedély, amelyből össze- 
sen 3192 van zsidókézen, tehát az összes 
engedélyek 8 százaléka. Tehát 126 ezerrel 
kevesebb, mint amennyiről az illető fővá- 
rosi lap tudott, Igy néz ki a reális számok 
tükrében a zsidó „térhóditás", ilyen mér- 
tékben zsugorodott össze, ez lett a nagy- 

Mad gzabásu mérgezési tevékenység"-ből. Ez a 
nyolcszázalékos arányszám nem indokolja 
azt, hogy most egymásután vonják be az 
italmérési engedélyeket. Valamennyi ar- 
deali megyében egymásután vonják be az 
engedélyeket, pedig nem szolgáltattak sem- 
miféle okot arra, hogy megfosszák őket lét- 
fenntartási lehetőségeiktől. 

Az engedélyek bevonása mind gyako- 
nibb lesz, s hirtelen egyik napról a másikra 
földőnfutóvá válnak a zsidó családok szá- 
mái Törvényes szempontból is vitássá lehet 
tenni az engedélyek bevonását. A szeszes- 
italok egyedárusitásáról és a fogyasztási 
engedélyekről szóló törvény 1932 április 
alén lépett életbe. Ezek a szakaszok, ame- 
Nek erre vonatkoznak, két kelléket kíván- 
nak meg a korcsmárosoktól. Megfelelő hely- 
géget és higienikus berendezést. A zsidó 
korcsmárosok minden bizonnyal eleget tet- 
tek eme kötelezettségeiknek, mert ha nem, 
ugy már meg sem adták volna az enge- 
délyt, vagy időközben bevonták volna. A 

k bevont engedélyek tulajdonosai igazolni 
u tudják, hogy kéthetenként ismétlődő in- 

spekciók során a helységet és berendezést 
rendben levőnek találták. 

Egészségügyi okokkal indokolják 
engedélyek elvételét. Mire 
mégis az indokolás, amelynek alapján az 
engedélyek bevonását elrendeltétk? Ha a 
járási orvosok, a megyei egészségügyi ta- 
mnács mindent rendben levőnek találtak, mi- 
lyen égészségügyi szerv véleményezte en- 
nek ellenkezőjét? A törvény 235. szakasza 
éttelmében a kihágási fegyzőkönyv csak ak- 
kor érvényes, ha azt a felettes hatóságok 
jóbáhagyják. A 229. szakasz pedig csak 
pénzbüntetést és visszaesés esetében is 
csak 3000-10.000 lejre rugó büntetést ir 
eő, Tehát még akkor sem veszik el az en- 
fedélyt, ha a visszaeső kihágást követ el és 
akkor is jogorvoslattal élhet a törvényszék- 
ez, 

az 

lyi dekrétum kinevezi a kisebbségi ügyek 
ormánybiztosát is és ezt a magas állást 

e is töltötték már Silviu Dragomir főkor- 
mánybiztos személyében A dekrétum, 
en egyike a legtökéletesebb kisebbségi 

v ényeknek, amelyek valaha is 
amban megjelentek, külön kihangsaulyozza, 

ben Hagy a főkormánybizlos szükség esetén 
lvja fel az érdekelt hatóságokat arra, 

elke/ pontosan, egységesen és méltányosan 
e Fdlmazzák az uj közigazgatási intézke- 

áseket. Figyelmébe ajánlja a dekrétum a 
adó dlk nánybiztosnak, hogy ügyeljen a ren- : 
utá bén gzések pontos betartására, mert „azér- 

yben lévő törvények ve azonos polgári és 
itikai jogokat, azonos pol Ddnasmódot és 

kell vegyék 

támaszkodik 

NÉPUNK 

hevont ltalmérési engedélyek visszaadására 
meg ván 

Az összes italmérések számarányához viszonyitva, 86/ van a zsidőknak 

biztositékokat nyujtanak nyelvre, fajra, val- 
lásra való tekintet nélkül." 

el, akkor revizió alá 
ezeknek az italméréseknek a 

bevonását, mert exisztenciákat tesz főnkre, 
családos embereket tesz földönfutóvá: tőr- 
vényes ok és indok nélkül. 

A kisebbségi ügyek kormánybiztosa' 
Silviu Dragomir kisebbségi főkormánybiztos 
bizonyára gondoskodni fog arról, hogy ezek 
az anomáliák megszűnjenek és minden 
egyes polgár, aki törvényes kötelezettségei- 
nek mindenben eleget tesz, semmilyen irány- 
ban ne szenvedjen joghátrányt és ha ard- 
nyosan részt vesz a polgári kötelességek 
teljesitésében, akkor törvényes iogaitól se 
essék el. Mi bizunk az igazságosságban és 

szellemében járnak 

fogunk csalatkozni... 

Az illetékes hatóságok, ha a dekrétum 

törvényességben és ha abban bizunk, nem 

- FüZő ES MELLTARTÓ legujabb 
modellekben ROSENZWEIG R. leányánál, 
JÜST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

- 600.000 menekült elhelyezéséről 
tárgyalnak Londonban. (London1l Tavler, 
az amerikai delegáció elnőke aki az aviani 
konferencián is résztvett kijelentette a 
folytatólagos londoni konferencián hogy a 
legközelebbi öt évben 600 000 menekültet 
fognak elhelyezni, főled az ujivilágban. 
Kérni fogják, hogy a németorszádi zsidók 
legalább vagyonuk 25 százalákát tudják 
kivinni az országból, 

FMümmdesdegsébee 

daramaamm 
üzHdesEdm 

szve 
Mülömnlegességeimk vezelmek! 

Dus választék: Szolid kiszoldálás 

Havas és Grünfeld 
posztoáruház 

Négyszobás, 

összkomfortos földszintes uj lakás 
hideg-meleg vizzel, központban 

november 1-re kiadó 
Cim a kiadóban. 

orades, piata Resina Maria 1. (lálshidiót Hei 
mefestést 

Női ruhák, férli öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

— Ferenczy György előadásai a román- 
magyar kibékülésről. Az elmult év tavaszán 
alkalmunk volt hallani Oradeán a városhá- 
zán Ferenczy György ismert magyar publi- 
cista, a „Kimondom" főszerkesztőjének elő- 
adását, amely alkalommal zsufolásig meg- 
töltötte a közönség a nézőteret. Ferenczy 
György most ismét a pódiumra lép Ora- 
deán,. Több ardeali nagysikerű előadása 
után a „Román Antirevizionista Liga" ren- 

tart Oradeán és Bihormegyében, 
iránt máris hatalmas érdeklődés nyilvánul 
meg. Ferenczy György, mint a Román An- 
tirevizionista Liga központi kiküldöttje Ora- 
deán augusztus 23-án, kedden este 9 órai 
kezdettel tartja meg „A román-magyar ki- 
békülés és a revizió' cimű előadását. Az- 
után vidékre utazik és 25-én Marghitán, 
27-én Salontán, 28-án pedig a Félix-türdő- 
ben lép a pódiumra, hogy ott is megismé- 
telje mondanivalókban gazdag és érdekes 
előadását. 

—- Eljegyzés. Káin Bertuskát (Dindesti) 
eljegyezte Biedermann Adolt (Pir). 

dezésében augusztus havában négy előadást 
amely 

és olcsón vállalja 

1 doboz Béb lei pPatkányirtó MBmüdcHa 
Egérirtó eamgumsz T1, 
Svábbogárirtó doboz M2 lei és med lei 
Kis WVcrczHa-demmal gázlózóő FdB lel 

Slern Fierárle Genlrala 
Piata Mihai Vileazul z. Telelon 21-92 

Száz mő közül is kitünik 
az elragadó szabályos vonalu, plasztikus szépségü, 
tökéletes alaku nő, alt 

HNádcewds Sdckmaddaermné 
lüzöspeciálista (Nildcsz teleg) 

füzötét, melltartóját vagy princessét visell. 
A szépen proporcionált idomok, a MHatalság 
Ratását Nelnl és szabás technikája a hajlé- 
konyság báját kölcsönzi. Viselete kényelmes kel- 

lemes. Rendeljen szintén ott. 

A kisebbségi kérdést szabályozó kirá- 

kulturál- 

Teecsfab EBY 

uri szabóság és férfi divatüzlet : 

Angol és beltöldi szövetujdonságok 
Uri divat különlegességek 
nagy választékban 

MTMa vernetetien 
Oradea, Bulv. Reg. Ferdinand 1. 

lők, bőröndök és utazási cikkek saját üzemű lerakata 



Jeruzsálem. - 1938 első őt hónapjában négy- 
szer olyan nagy volt az import Palesztinában, mint 
az elmult év ugyanazon hónapjaiban. - A terrorls- 
ták az elmult héten a palesztinai vasutakon szabo- 
rázst kezdeményeztek. Egy patrull, amelyet a vas- 
utak őörzésére vezényeltek, a harcok során megsebe- 
sűlt. Köőzőttűk két arab munkás és hat zsidó se- 
gédrendőr. A harc ugy keletkezett, hogy egy vasuti 
trezinán mentek, s amikor azt ki akarták vontatni 
a vasuti sinekről, egy, a hegyek között leselkedő 
terrobanda tűzelni kezdett rájuk, amelyet a kis 
csapat erősen viszonozott. Két óra hosszáig tartott 
a harc, amikor repűlőgépről észrevették azt és 
fényszignálással értesitették róla a tulkaremi kato- 
nai tábort. Amikor a tetthelyre igyekezett a segit- 
ség, akkor egy másik banda megtámadta őket és 
ez alkalommal egy angol katona, Towell nevű, su- 
lyosan megsebesűlt. A katonaság még idején érke- 
zett ahhoz, hogy a terroristákat széjjelverje, de a 
terroristák saját sebesültjeiket magukkal vitték. – 
Hasonló vasuti szabotázsi aktus folyt le Tel-Aviv 
és Ludd kőzött is, a mozdony és két vasuti kocsi 
ősszezuzódott, a mozdonyvezető sulyosan megse- 
besült. A kisiklás után még a környező hegyekről 
tovább lővőldőözték a terroristák a vasuti kocsikat. 

Newyork. - Az amerikai hatóságok szerint 
tőbb zsidó jőtt vissza az elmult évben Palesztiná- 
ból, mint amennyi odajutott. Jelenleg 9500 ameri- 
kai zsidó él Palesztinában, azzal szemben, hogy az 
elmult évben 10.000 volt a számuk. 

Tel-Avív. A „Hitachdut Ole Austria" és a 
„Hitachdut Ole Germania" elhatározták, hogy akét 
szervezt egycsűlt. Ezzel kapcsolatosan gyűléseket 
tartottak Tel-Avivban, Haiféban és Jeruzsálemben. 

Varsó. — Wladimir Jabotinszky a „Pilsudszky 
gőzhajón, amely Kopenhága és Gdynia közőött köz- 
lekedik, megérkezett a lengyel kikőtőbe és onnan 
Varsóba utazott. Jabotinszky megtárgyalja a len- 
gyel zsidóság képviselőivel az aktuális ügyeket. 
Varsóbéóél Luck-ba fog utazni, ahol meglátogatja 
Rachel Tabacznik asszonyt, aki Slomo Ben Joszef- 
nek, az elhunyt mártirnak anyja. 

Frankfurt a/Main. – Pénzügyi nehézségek miatt 
elhatározta az itteni hitközség, hogy a nagyűnne- 
pek után bezárja a főzsinagógát. 

London. - Eddie Cantor, a viághirű film- 
csillag londoni látogatása során 104 ezer fontot 
gyűjtőtt őssze a „Jugendalijah", a németországi zsidó 
ifiuság Palesztinában való letelepitésének céljaira. 
– Georges Rublee, az államkőzi menekültűgyi hi- 
vatal ujonnan kinevezett igazgatója (Director of 
authority) megérkezett Londonba. Newyorkból in- 
dult el az államkőzi menekültűgyi bizottság táv- 
irati hivására és már el is foglalta hivatalát Lon- 
donban. Rublee az amerikai űgyvédi kar egyik leg- 

jelesebb tagja, hatvannyolc éves, közvetlen munka- 
társa volt Wison elnőknek és intim barátja Roose- 
velt elnőknek. —– Oxfordban űlésezik néhány napja 
a tizedik nemzetkőzi pszichoterápiai kongresszus, 
amelyen a világ küűlönbőző országaiból, Olaszor- 
szág és Oroszország kivételével, háromszáz ijeles 
pszichológus vesz részi. A német delegációt H. M. 
Gőring professzor, Gőriná marsall nagybátyja ve- 
zeti. A kongresszus résztvevői űdvőzlő táviratot in- 
téztek Sigmund Freud professzorhoz, aki londoni 

száműzetésben él most. 

Bécs. – Két nap alatt ujabban 86 kormány- 
biztost neveztek ki zsidó űzletekbe és űzemekbe. 
Annak ellenére, hogy Bűrckel éles kritikát gyako- 
rolt nemrég a zsidó űzletekbe állitott kormánybiz- 
tosok ténykedése főlőtt, tovább folytatják ezt a 
rendszert, a kormánybiztosokat azonban a pártel- 

lenőrzi. 

erlin. - A hetekkel ezelőtt történt razziák 
során letartóztatott zsidók kőzül 750 még mindig 
fogságban van. A berlini zsidó hitkőzség tudomást 
szerzett arról, hogy a weimari koncentrációs tá- 
borban az elmult vasárnapig negyven zsidó fogoly 
balt meg. Ide koncentrálták ugyanis a razziák so- 

rán letartóztatott zsidók egy részét. 

Budoapestre utazók iigyelmébe 
Ortb. kóser penzió Budapest központ- 

jában. Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel! berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágositással szolgál a tulajdonos: 

FrEcdimmmdaa NFáézsefmmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89.67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

NÉPUNKk 

Titkos fegyverraktár Kairóban. 
(Kairó). Az utóbbi napokban két fegyver- 
gyárat leplezett le az egyiptomi rendőrség. 
Az egyiket Alexandriában, a másikat Kai- 
róban. Ezekben a gyárakban montirozták a 
fegyvereket és egy municiósraktárat is lep- 
leztek le. Megállapitották azt is, hogy ezek- 
nek a fegyvereknek egyrészét Palesztináb 
csempészték be. 

Mémuelmes NEcmasid ? 

Elsürendü ort. kúser vendénlű és bodea ! 
CiecHescüma-nál, Bucuresti 

Str. Azilul de Noapte 12. Teleton 51-2-39 
Olcsó és pDamtos Riszoláálás! 

— Hermann Oppenheimot és dr Oskar 
Grünbaumot elbocsátották a dachaui kon- 
centrációs táborból. Bécsből jelentik: A 
volt osztrák zsidók „Union" egyesületének 
elnőkét és a zsidó hitközségek vezetőjét 
Hermann Oppenheimot, valamint dr Oskar 
Grünbaum, az osztrák Cionista Szervezet 
elnökét, akik az uj rezsim óta a dachaui 
koncentrácioós táborban voltak, szabadon 
bocsájtották. Dr Oskar Grünbaum az osz- 
trák hadseregnek a világháboruban legma- 
gasabb kitüntetéses tartaléktisztje volt. 

– Uj uccanevek. (Berlin.) Most jelent 
meg a rendelet, amelynek értelmében mirnd- 
azon uccának nevét meg kell változtatni., 
amelynek bármilyen kapcsolata van a zsi- 
dósággal. Igy megszünik a Jeruzsálem-ucca 
és megszünnek azok a bécsi uccák elneve- 

nevet, mint Judengasse stb. 

Edizzan 
— Az oradeai ortodox ízraelíta hit- 

község a ftőünnepekre két meglelelő elő- 
imádkozót keres. Reflektánsok forduljanak 
a hitközségi irodához (Str. Fuchs Mór 2.) 

em féenm- 

kEczmebla 
Máramegem 

A MIZRACHI IFJUSÁG KÖZPONT FELHIVÁSA 
CSOPORTJAIHOZ ÉS AZ ARDEALI ZSIDŐ 

IFJUSÁGHOZ! 
Utasitás érkezett a napokban a Mizrachi ifiu- 

ság kőzpontjához, mely szerint lehetőség kinálko- 
zik 15-17 éves koru ifjaknak, kb. 40–50-nek Pa- 
lasztinába való kitelepitésre. 

Terv szerint ezen ifjak 2 évig mezőgazdasági 
iskolában vagy kvucában kell éljenek és fenti idő 
leteltével saját belátása szerint cselekedhet. 

Ezen kivándorlási lehetőséget Európa külőn- 
bőző országai már egész nagy méretekben kihasz- 
nálják és igy mi is szivesen elősegitenénk ilyen ki- 
vándorlásra óhajtó ifjakat. 

Pontos felvilágositást és utasitást erre vonal- 
kozólag szivesen adunk. Az érdeklődők fordulja- 
nak alanti ciműnkre és mellékeljenek 17 lei vá- 
laszbélyeget. 

Egyben felhivjuk mindazon ifjaknak figyelmét, 
kik a téli hachsarára óhajtanak jelentkezni, hogy 
azok lehetőleg az ottani szervezetünk által tegyék 
ezt meg. 

Brith Hanoar Hamizrachi ardeali kőzpontja, 
Oradee, Piata Mihai Viteazul 11-a 

gid', aki az mondotta, hogy a messiási idők egyib 

az okos érvek előtt mindig meghajolt, egy napon 

zései, amelyek évszázadok óta viselik ezt a 

csak egy ilyen paraszttál kell megkérdezni. 

HBucurestt, str. Carol 

MESSIASI IDŐK JELE... 
Egy vándorrabbi eljutott egy kicsiny né 

roskába. Megkéredzte a hitközségi elmokor4ot, 
hány zsidó lakik ott? Mire a köbetkező meml 
választ kapta: sépő 
— 12 szidóő és 18 kikeresztelkedett. : 
Nadgyon csodálkozott ez a kikeresztelkedette, 

nagy számán és erre a felvilágositás ez polt 
– Éovekkel ezelőtt járt ott egy galiciai „mag 

pelejárója, hogy nagyszámban hagyják el hitü ke, 
az emberek. . 
Erre a bnallásos hitsorsosok kikeresztelk 

hogy hamarabb jöjjön Messiás, piszont a ell 
talanok továbbra is zsidók maradtak. 

ÉRV 

Londonban egy gazdag skót, aki büszke arra 
hogy üzleti sikereit nagy eszének köszönhette, merl 

bement citibeli zsidó autóüzletébe és egy autóra 
mutatva, igy szólt: 

– EÉEz egy Rolls-Royce? 
— Igenis. 
– Ez a legjobb kocsi a pvilágon? 
— Igenis. 
– És hogy ez a kocsi? 
– Huszezer font. 
— És tényleg a legjöbb kocsi? 
- Igen, ez a világon a legjobb kocsi. 
– aAkkor rendben van. : 
Kivette a csekkfüzetét és kiállitott egy csekket 

huszezer fontról. De mielőtt még átadta volna, rá. 
nézett a kocsira és meglepetve kérdezte: 

— Hát az mi ott elől2 
– aAz a kurbhi. 
– Kurbli? Minek az? 
— Hát kérem szépen, ha mégis megtorténne, 

hogy a berendezés elromlik. 
-Sajnálom, akkor nem kell a kocsi Ha m. 

történhetik, hogy a világ legjobb kocsiján balm 
elromolhatik, akkor nem kell. 
– De kérem, — szólt az ijedt kereskedő - 

hiszen ez az eshetőség egész biztos, hogy soha be 
sem köbetkezik. 

—– Sajnálom, ha kurbli pan, ez bekövetkezhetik. 
A kereskedő homlokát kiberte a periték, még- 

sem akart egy ilyen üzlettől elesni és hirtelen igy 
szólt: 

— De kérem, uram, Önnek is pan két mell 
bimbója és mégse valószinü, hogy valaha is szop 
tatni fog. 

A gazdag skót meghökkent, felszegte a fejél 
és megszelidülbe mondta 
— á4z éro kitünő, itt a csekk. 

MEM ELLENSÉGEK 
Két kisfiu rettenetesen püföli egymást az ut. 

cán, Arramegy egy ur és rájuk szól: 
– Hé, gyerekek, hát nem tanultátok a hittan- 

ban, hogy még az ellenségeinket is szeretni kell? 
—– De igen, bácsi, tanultuk, — mondja az egyik 

—– csakhogy mi nem ellenségek pagyunk, hanem 
testvérek, ! 

A GOROMBA FRÁTER 

Az oradeai Unió club egyik bridzsnégyesében 
állandó partner egy gorombaságairól ismert és ret: 
tegett játékos 4A minap megint valami goromba- 
ságot mondott, mire a sértett fél hallgatott és csak 
néhány perc muloa kérdezte meg: 

Ki tudja, mi az a lőcs? 
A goromba ur sietve magyarázni kezdte, hoál 

a lőcs ez meg ez. 
— Köszönöm, — szólt a sértett — tudtam, hoé! 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge. restaurant 

BUN DE IMPRIMAT. 

,GRAFICA" ORADEA 


